

有趣的自然探索， 久违的同班春游， 这个春日愉悦而美好！

亲近大自然，是让生活充满愉悦和投入的好方法。

这个春日，晨报学记团邀请小记者们放下屏幕，走出家门，沐浴阳光，踩着泥土，在春日里跟着生姜老师探秘春天的信使，寻找、观察、记录和探究平日里被忽视的花草树木、鸟兽鱼虫，在大自然中增长见识，获得疗愈，积蓄能量！

这个春日，久违的春游也回归啦！背上背包，坐上大巴，和同学们一起出游，真是一件再开心不过的事情！



在世纪公园探索自然

晨报小记者 张意杨
(上海市黄浦区第一中心小学 三年级)

春天来啦！户外的春光、春花和春风，就像在我的心里挠痒痒：“快到大自然中来找我们玩吧！”于是，周末的一天，我来到世纪公园探索自然。

带领我们进行探索的是生姜老师。我们首先来到湖边，放眼望去，一种像鸭子的动物在水中游来游去。“这是鸭子！”“这是另一种动物！”“不，就是鸭子！”大家激烈地讨论起来。生姜老师不紧不慢地说：“它们的名字叫小鸊鹚！”大家这才发现，它们和鸭子有所不同。小鸊鹚是一种常见的水鸟，虽然它也像鸭子一样游泳，但和鸭子没有亲缘关系，在鸟类分类中属鸊鹚目。

接着，老师指着湖中间一群黑色的，也像鸭子的动物，问我们：“那是不是鸭子呢？”大家在任务单上找了起来，很快，我第一个叫出了答案：“是骨顶鸡！”你看，它们全身是黑色的，嘴巴却是骨头般的白色。老师说：“对，它们就是骨顶鸡。你们看，它们是不是游得很好？但它们其实是秧鸡科的。”

离开湖边，我们沿着小路走，逐渐远离人流。一路上，我们认识了十字花科的诸葛菜，先开花、后长叶的白玉兰，会飞出蚜虫的蚊母树，漫山遍野的美人梅……还有许多鸟类，比如乌鸫、珠颈斑鸠、白头鹎……平日里见过但叫不出名字的动物和植物，今天都成了我认识的“好朋友”。

活动的最后，我们做了知识竞答，回顾了这次观察到的动物和植物，并领取了奖品。真是充实的一天！

编辑点评：文章记叙了活动中认识的很多动物和植物，其中关于小鸊鹚和骨顶鸡的现场描述，因为有了直接引语，而显得更加生动。老师建议集中笔墨，把像鸭不是鸭的小鸊鹚和骨顶鸡介绍清楚，比如它们和鸭子到底有什么不同，那么文章就更聚焦，也有了重点。

约会春天

晨报小记者 宋梓漪
(上海市杨浦区中原路小学 三年级)

春日里的一个周五下午，妈妈带我来到上海博物馆，参观英国国家美术馆珍藏展。

在众多名画中，有一副画作让我与春天撞了一个满怀，它就是文森特·梵高的《长草地与蝴蝶》。一眼看去，似乎只有一片绿绿的草地，但当我靠近画时，我看清楚了：那片草地又密又长，草地中飞着几只白蝴蝶，远处有一条小径。仔细地端详着这幅画，我仿佛在那小径上走过，用力吸一口气，啊，多么美好的青草味道，这就是春天！

逛累了，我们来到博物馆甜品店，在那里，我又与春天的美食约了一次会。我点了一个名叫“幸运长草地”的甜品，那不就是我们刚刚欣赏的《长草地与蝴蝶》的甜品版嘛！它用斑斓的抹茶汁淋着面包，包着椰浆慕斯的馅和白巧克力珠，真是精致又美丽。用小勺子舀一口，入口时，仿佛瞬间整个人陷入了静谧的春天。

走出博物馆，迎面而来的是一座大型音乐喷泉，旁边的两棵樱花树还没盛开，但树上停着许多白鸽，树下也有一些鸽子在随意走动，只要你追着它跑，“扑哧”一声，它就会调皮地起飞，飞翔在无限美好的春光里。

约会春天的感觉真好！

编辑点评：紧扣着“约会”主题，选取三个角度：一幅画、一份甜品、一处风景，观察春天，想象春天，感受春天，体现了小记者写作前的巧思。



走进大自然的课堂

晨报小记者 李周宸
(上海市黄浦区豫园路第三小学 三年级)

早春三月，天气乍暖还寒，但是，大树的枝头已经冒出了绿色的新芽，草坪上的小草和小花，也悄悄地钻出了地面，沐浴在春风里。跟着春天的脚步，我来到世纪公园，走进大自然的课堂。

镜天湖里，有很多“小鸭”在游泳。这些常被误认为是小鸭的水鸟有自己的名字叫“小鸊鹚”，它们胆子很小，看到有人靠近，便会潜入水里。

离开湖边，老师带着我们走进了树林。我闻到了一股清香，是香樟树散发出的气味。老师说，这能防虫。树下有很多三叶草，叶子像三颗心，一丛一丛地生长，很是生机勃勃。不远处有几朵紫色的小花，正在盛开着。老师说它们叫：诸葛菜，还有一个好听的名字叫“二月兰”，是十字花科植物，能食用。

接着，我们又认识了梅花、郁金香、紫荆花、蒲公英、野芹菜、阿拉伯婆婆纳、黄鹌菜、山茶花等植物，亲眼观察了蜜蜂在花丛中采蜜，知道了蜜蜂的腿上有花粉筐，可以用来装花粉。老师发的采集盒，被我们装得满满的，每一格里装的都是春天的小礼物。

转眼就到了活动结束时间，老师设置了问答有奖环节，让每个小朋友都有机会回答问题领到小奖品，来给今天的活动划上圆满的句号，大家都收获满满。

编辑点评：这位小记者也是按照时间顺序，记叙了活动中认识的动物和植物，有一定的详略处理。老师给你修改了标题，建议可以少些罗列，集中介绍几种有趣的动植物。

有趣的大自然

晨报小记者 谭子墨
(上海市浦东新区福山花园外国语小学 五年级)

在一个明媚的春日，我们来到世纪公园，进行自然探索。

我们来到湖边，看到黑水鸡、小鸊鹚正在水中欢快地游来游去，时而把嘴伸到水中觅食，时而又和同伴一起在湖面上追逐玩耍。

我们来到小树林。树林里，各种新奇的植物，五颜六色，有些一簇簇的，有些一支一支的。老师教我们如何辨别梅花、樱花、梨花、杏花、李花这些形似的花朵。老师还让我们捡起掉在地上的花，把花拆成几个部分观察。

让我印象最深的是白玉兰。白玉兰是我们上海市的市花，它象征着一开始路先锋、奋发向上的精神。我们捡起掉在地上的白玉兰花瓣，仔细观察。老师告诉我们，白玉兰的花瓣里面有很多的气泡，把这些气泡挤碎，白玉兰的叶子就会变得透明。我半信半疑，于是小心翼翼地从小径上把白玉兰花瓣里的这些气泡都捏碎。果然，白玉兰的花瓣从白花的一瓣变成了微微泛黄的透明花瓣。这样的验证好神奇啊！

带着发现的心态和一双发现美的眼睛，我们一路探寻。后半程，我们在树上发现了一坨黑糊糊的“四不像”。一开始我们都觉得它是个鸟巢，老师拿望远镜把它放大之后给我们看，原来是胡蜂的蜂窝。听说是蜂窝之后，我们都怕烫似的，躲得远远的。老师为了让我们了解蜜蜂的身体结构，以及它采蜜的部位，特地把一只蜜蜂“灌醉”了，放在一只透明塑料盒子里，让我们观察。

这次探究活动，我感受到了大自然的美丽有趣。我爱春天，我爱大自然！

编辑点评：这篇文章在第四段真正找到了感觉，也就是感受到了大自然的有趣。接着第五段，也写出了有趣。所以，“有趣的大自然”就可以成为文章的主题，前面几段可以适当压缩，也围绕“有趣”来写。

海盗船“惊魂”

晨报小记者 冯思成
(上海市普陀区中山北路第一小学 四年级)

三月，学校里组织了疫情过后的第一次春游。这次春游让我记忆最深刻的，非“海盗船”莫属。说起海盗船啊——在春游之前我都对它避而远之，好像感觉坐上它就会被甩飞。

春游那天，导游带我们来到海盗船前，看到别人都勇敢报名要坐，我也有点痒痒，祈祷希望能平安无事地“下船”。犹豫间，我被涌上的人群推上了“船”。前面的座位都被眼疾手快的同学占据了，我只能不情愿地走到最后入座，那可是最惊险的地方啊……

随着音乐声响起，开船了。一开始，我觉得摇晃幅度很一般，心里暗自得意：也没什么可怕的嘛！于是我睁开眼睛，开始东张西望起来。后来，摇晃的幅度越来越大，我逐渐觉得双眼快被风吹得睁不开了。

当船摇到最高点，我竟发现自己几乎都能站在前一排的椅背上了。我大惊失色：“快来人啊，救救我……”我赶紧闭上了双眼，双手牢牢地握住护栏杆，双脚已经用尽全力顶住船板。这时好像身旁有个声音在对我说：“坚持住，不要害怕”。在周围同学的尖叫中，我也放声大喊，把心中的恐惧一股脑发泄了出来。

过了一会，海盗船的摇晃幅度渐渐变小，我也慢慢睁开眼睛了。又一阵风吹过，“海盗船”伴随着音乐声缓缓停了下来。虽然下船时还有点腿软，但庆幸自己勇敢地坚持下来了。

这次尝试坐海盗船的难忘经历让我懂得了：生活中同样也会有很多挫折，需要我们勇敢面对。心中的风雨来了，勇气才是保护自己最好的雨伞。

编辑点评：一次春游，一定玩了很多项目，但小记者集中所有笔墨，就写了海盗船这一个项目，这种“做减法”的写作思路非常好。而在写体验海盗船时，小记者对过程和心里活动进行了细腻的描写，“加法”做得也非常好。最后的落脚点，老师建议落在“敢于尝试”上。

寻找春天

晨报小记者 陈梓鑫
(上海市第六师范学校附属小学 三年级)

期待着，期待着，终于到了盼望已久的“探秘春天的信使”的活动日！一大早，我和妈妈就来到了这次活动的集合点——世纪公园，在生姜老师的带领下，开始了今天的“探秘之旅”。

沿着世纪公园的大门径直向前走，便是镜天湖，波光粼粼的湖面像一面镜子“同学们，你们有没有看见远处湖面上浮着的‘小黑点’？猜猜它们是什么啊？”生姜老师提问道。我睁大眼睛，透过望远镜的屏幕，仔细打量着那些水鸟，同时比对着老师给我们准备的资料板上的照片：小小的个头，棕色的羽毛，看上去松软无比，有的头部还有羽冠，尖尖的嘴又细又直，收在身体两侧的翅膀短而圆……“是小鸊鹚！”周围已经有小伙伴脱口而出。“对了！就是小鸊鹚！他还有个俗名，叫‘王八鸭子’，大家知道为什么吗？因为它受到惊扰的时候，就会迅速地潜入水下，躲藏起来。”这时候，离我们最近的那只小鸊鹚像听懂了老师的话一样，一头扎进了湖面，不见了。

告别了小鸊鹚，我们继续寻找春姑娘的踪迹。许许多多五颜六色的花朵，都积蓄了一个冬天的能量，竞相绽放：黄澄澄的蒲公英，浅紫色的诸葛菜，洁白无瑕的紫叶李，绿色心形的荠菜果实，还有紧贴着地面生长的阿拉伯婆婆纳，让我目不暇接。这些美丽的花朵，不仅向人们传递春的消息，也向各种传粉的昆虫发出了“甜蜜”的信号，比如蜜蜂、食蚜蝇、蝴蝶……“各位同学，你们知道怎么区分蜜蜂和食蚜蝇么？”生姜老师又提出了新的问题，“老师，我知道！”“老师，我也知道！”大家都举起手来，纷纷抢答……

两个小时的探秘之旅很快就结束了，我怀揣着今天的“战利品”——植物收集盒，依依不舍地和生姜老师告别。沐浴阳光，踩着泥土，在春天里和小伙伴一起探秘春天的信使的感觉真棒！

编辑点评：这篇文章的最大亮点，是没有平铺直叙、面面俱到，而是抓住了一个重点——小鸊鹚来写。写作中，有细节描写，有直接引语的对话，非常有现场感，令人印象深刻。



游辰山植物园

晨报小记者 徐嘉宜
(上海市徐汇区求知小学 五年级)

“我们已经到达辰山植物园了，大家可以下车了哦！”一个清脆的声音传来，这次春游的目的地到了！这次春游可了不得，因为疫情原因，我们已经三年没有参加学校组织的户外游玩活动了，好不容易和小伙伴一起来到大自然的怀抱中放松一下，大家既兴奋又期待。

一下车，我们就直奔辰山植物园里据说最具人气的地方：矿坑花园。听到这个名字，我还以为是在矿坑中的花园呢，走进去看发现，原来就是一个山洞连着一座小桥。“什么嘛，难道这就是这里最受欢迎的地……”我边走边说，一个“方”字还在喉咙里，眼前已换了一幅景。只见一座巍峨雄奇的大山，屹立在桥下的湖畔，上面还有壮美无比的瀑布奔流而下，仿佛一切都被春天感染，跳跃、奔涌了起来，那哗哗的流水声让我想到了花果山水帘洞。

正当我以为这“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”就是矿坑花园的尽头时，我突然感觉脚下的桥晃了起来，仔细查看，才发现这原来是一座浮桥，感觉稍微跳动几下，就要把人晃倒似的。不过，这还不是矿坑花园最有趣的地方，当走完浮桥时，我们竟然又进入了一个洞穴，里面黑漆漆的，还有许多台阶，有人随便叫几声都让大家毛骨悚然，小伙伴们有的紧张兴奋交织在一起，真可谓“矿洞惊魂”！

之后我们参观了植物园里的三种温室：普通温室、热带雨林温室和沙漠温室，其中沙漠温室令我印象最深刻。一走进去，我就感觉比其他两个温室都要热得多。这里的多肉植物形状各异，大部分都是带刺的仙人掌。走到一半时，我忽然注意到身旁有一个庞然大物，仔细看，竟是个巨型仙人掌，比我还高出一个头。我忍不住“哇哦”地赞叹了一声，身边的小伙伴们也被吸引过来，开始谈论这“变异植物”……

这次辰山植物园之旅，见山、见水、见绿意、见雄奇，更珍贵的是，疫情之后，它是久违的属于我们的春游。大家的欢声笑语被淹没在春天的气息中，叽叽喳喳的喜悦与喧闹也印刻在了我的记忆中。真是“春气满林香，春游不可忘”啊！

编辑点评：全文的语言都很流畅、生动，尤其是开头很有画面感和张力，久违的春游的兴奋感跃然纸上。矿坑花园是详写部分，为什么会一开始觉得“不过如此”，转眼又有“雄奇”“壮美”之感呢？老师猜测是因为你从上往下走了，观察视角的不一样带来的，这里建议交待清楚。

神奇的大自然

晨报小记者 李顾森
(上海市闵行区北桥中心小学 五年级)

春天的大自然，万物复苏。周末的一天，我们跟随“自然达人”生姜老师，来到世纪公园探索自然。

公园的湖面上，波光粼粼，像一面巨大的镜子，而这镜子上，有大大小小十几个黑点，在随着清风摇摆。生姜老师说，小一点的是小鸊鹚，喜欢钻进水里抓鱼虾吃，遇到危险会立即钻入水中。大一点的是骨顶鸡，虽然名叫鸡，但它是鹤形目，与白鹤、丹顶鹤等鸟是近亲。生姜老师还准备了专业的望远镜，便于我们远距离观察它们。小鸊鹚棕色的羽毛和黄色的嘴一张一合，时不时地一头扎进水里去寻找食物。

离开湖边，我们走进了一片树林。那里有一棵紫叶李树，在观察李花结构时，有一只不速之客进入了我的眼帘，黑黄相间的身体，一对大大的复眼，短短的触须……这不是蜜蜂吗？可是这蜜蜂有点奇怪，只有一对翅膀，腿又长又细，尾巴上好像也没有毒针，这到底是啥？生姜老师说，这是食蚜蝇。虫如其名，会吃蚜虫，不过是幼虫的时候才会吃，成虫时则会伪装成蜜蜂，并能发出蜜蜂一样的嗡嗡声，从而避免鸟类和昆虫的袭击。这种现象就是大名鼎鼎的“拟态”。

紫叶李的旁边，我们看到了一棵奇怪的树。树不高，树枝上有一个个红色的小花苞。最让人疑惑的是，它的树叶上会长小包，更奇怪的是，有的树叶有，有的树叶却没有。这是为什么呢？生姜老师说这是蚊母树。为什么叫蚊母树呢？相传古人观察这种树时，发现它有一定季节，“果实”里会钻出蚊子来，所以叫它蚊母树。其实，那种“果实”不是真的果实，而是虫子的虫囊，有些虫子会在树的叶子里产卵，卵孵化了以后就会啃食叶子内部。同时，它们的排泄物会刺激植物增生，让植物在叶子上长出小鼓包，幼虫就在小鼓包里生活。随着时间一天天过去，幼虫慢慢长大，长成成虫时就会咬破虫囊，飞向广袤的世界。

观察了蚊母树，我们来到最后一站——诸葛菜。生姜老师带着我们解剖了诸葛菜，发现它和桃花一样，都由花梗、花托、花萼、花瓣、雄蕊和雌蕊组成，但是它的结构不一样。诸葛菜花朵的最外面，有一圈紫色的条状东西，那是诸葛菜的花萼，是用来保护花朵的。里面的紫色的花瓣，白色的雄蕊和雌蕊。紫色的花瓣就像商店门口的招牌一样，吸引传粉昆虫来授粉，雌蕊上有花粉，雌蕊上有粘液，昆虫在吸食花蜜的同时，也帮助了昆虫传粉。

编辑点评：这位小记者听得非常认真，知识记录得很完整，文笔也很不错，一些修辞手法用得非常得当。但总体来说，这更像一篇翔实的考察报告。老师重起了标题，做了些删减。

编辑点评：这次活动让我了解了许多知识，也感受到了大自然的神奇！

编辑点评：这位小记者听得非常认真，知识记录得很完整，文笔也很不错，一些修辞手法用得非常得当。但总体来说，这更像一篇翔实的考察报告。老师重起了标题，做了些删减。

新闻晨报学生记者团是新闻晨报依托强大的媒体资源，打造的面向本市中小学生的课外教育赋能平台。我们旨在通过丰富的课程与活动，帮助中小学生提升综合能力，积蓄积极能量，在情境中学习，在经历中成长。



晨报学记团更多介绍
详见“上海升学”微信公众号